

# NÉPNENEVELŐ

A KATHOLIKUS TANÍTÓSÁG HIVATALOS LAPJA

Megjelenik minden vasárnap. — Előfizetési ára egész évre 8 korona, félévre 4 korona, egyes szám ára 30 fillér. — Szerkesztőség: Budapest, VIII. ker., Szentkirályi-utca 28. szám. — Telefon: József 5—33. — Kéziratokat nem küldünk vissza.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**EMBER KÁROLY**

KIADÓTULAJDONOS:  
**SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT**

Megkapja e lapot minden katolikus népoktatási intézet egy példányban ingyen. Iy kérelmek az egyházmegyei főtanfelügyelőség útján intézendők a Szent-István-Társulat igazgatóságához, Budapest, VIII. kerület, Szentkirályi-utca 28.

## Az új egyházi törvénykönyv és a népiskola.

Pünkösdkor lép életbe az új egyházi törvénykönyv, a *Corpus Juris Canonici*, amelyről bizvást leszögezhetjük, hogy mérföldjelző kő korunk szellemi életének útján. A keresztény élet megújulásának e nagyszabású útmutatója, mint természetes is, a *népiskola* fontosságáról sem feledkezik meg, ezért szükségesnek tartjuk, hogy olvasóinkat megismertessük azokkal a kánonokkal, amelyek a népiskolára vonatkoznak.

A 1372. kánon 1. §-nak rendelkezése szerint valamennyi hívőt gyermekekorától fogva úgy kell oktatni, hogy ne csak semmit ne tanítsanak neki, ami ellenkezik a katolikus vallással és erkölestannal, hanem hogy ez oktatás középpontja hit- és erkölestan legyen.

A 1113. kánon értelmében nemcsak a szülők joga és lelkiismeretbeli kötelessége, hogy gyermekeik keresztény neveléséről gondoskodjanak, hanem helyetteiké is.

1113. kánon szerint komoly kötelezettségük a szülőknek, hogy ne csak gyermekek vallási s erkölcsi, hanem testi s polgári neveléséről is gondoskodjanak és földi boldogulásukat biztosítsák.

1373. kánon 1. §. elrendeli, hogy mindegyik népiskolában oktatni kell a hittanból a gyermekeket korosztályok szerint.

2. §. Tüzetesebben kell oktatni a hittanból azt az ifjúságot, amely középiskolát vagy felsőbb iskolát látogat. A megyéspüspök kötelessége gondoskodni, hogy ezt az oktatást olyan papok végezzék, akik kitűnnek buzgalommal és tudással.

1374. kánon szerint katolikus gyermekek ne látogassanak olyan nem-katolikus, akonfessionális és vegyes felekezeti iskolákat, amelyek nem katolikusok előtt is nyitva vannak. A megyéspüspök határozhatja meg, hogy milyen tényleges körülmények fennforgása esetén és minő óvintézkedésekkel engedhető meg ily iskolák látogatása, hogy a hitehagyás veszedelemé elkerültesse.

1375. kánon hangsúlyozza, hogy az egyháznak joga van mindenféle fajta iskolát alapítani, nemcsak népiskolát, hanem közép- és felsőbb iskolát is.

1379. kánon 1. §. Ha nincs katolikus iskola, az 1373. kánon követelésének megfelelő elemi vagy középiskola, akkor főként a megyéspüspöknek kell gondoskodnia, hogy ilyen alapíttassék.

3. §. A hívek ne szünjenek meg erejükhez mérten a katolikus iskolák alapításához és főtartásához hozzájárulni.

1381. kánon. 1. §. Mindenféle fajta iskolában az ifjúság vallási oktatása az egyház felügyeletének és vizsgálatának van alávetve.

2. §. A megyéspüspöknek joga s kötelessége orkódni, hogy egyházmegyéjének mindenféle fajta iskolájában mi sem történjek és semmit se tanítsanak, ami hit- és erkölesellenes.

3. §. Hasonlóképen joga van hitoktatókat megcrősíteni s hittankönyveket jóváhagyni és ugyancsak a vallás- és erköles érdekében joga van esetleg tanítók és könyvek eltávolítását kérni.

1382. kánon utasítása szerint a megyéspüspök vagy maga személyesen vagy más által mindenféle fajta iskolában mindent megvizsgáljon, amit a hit és erköles oktatásával összefügg.

\*

A Szentlélek eljövetele bátorságot öntött az Úr apostolainak lelkébe. «Az ember lelki ujjászületésénél erőt kölcsönzött szavaiknak». Ezt a bátorságot, ezt az erőt érvényesítsék a hitvallásos nevelés mai munkásai, hogy a várva-várt ujjászületés az egész emberiségre a béke áldásait eredményezhesse.

## Fizetésügyünk.

Az Orsz. Kath. Tanügyi Tanács legutóbb tartott elnökségi ülésének határozatából a következő kérelmekkel járult gróf Zichy János vallás- és közokt. miniszter úrhoz:

Nagyméltóságú Miniszter Úr!

Kegyelmes Urunk!

A magyarországi katolikus tanítóság mely tisztelettel és benső, meleg szeretettel üdvözli Nagyméltóságodat az ország tanügyét intéző kultuszkormány élén. Meg van győződve minden tanférfij arról, hogy sorsuk Nagyméltóságodnál a legjobb kezekbe van letéve. Ügyünk megértését, szeretetteljes felkarolását már első kultuszminisztersége alatt is éreztük Nagyméltóságodnak, akire most szintén sok, jogos és méltányos kérdés kielégítésének teljesítése vár.

A legnagyobb bizalommal fordul a magyarországi kath. tanítóság Nagyméltóságodhoz most is azért, hogy úgy az anyagi ellátás terén, mint az erkölcsi kiváltságokban felsorolt ohajtásainkat teljesíteni méltóztassék.

A Magyarországi Kath. Tanítók Országos Bizottsága 1917. december 28-án tartott közgyűlésen az alábbi 10 pontban foglalta össze több kivánságait, amelyeknek mielőbbi kegyes teljesítését reméljük Nagyméltóságodtól.

Az elfogadott és most Nagyméltóságod elé terjesztett határozati javaslat pontjai a következők:

1. Helyeztessenek hatályon kívül az 1907. évi XXVII. és az 1913. évi XVI. t.-cikknek a fizetésekre vonatkozó §-ai és fizetést illetőleg a nem állami tanítóság helyeztessék az 1913. évi XV. t.-c. hatálya alá és ne legyen többé különbség az állami és nem állami tanító között, hanem törzsfizetés, lakbér, igazgatói tiszteletdíj, a szolgálati idő beszámítása legyen teljesen egyenlő.

2. A fizetési fokozatok megállapításánál számításban legyenek a nem állami tanítóknak is az 1893. évi éltőlotti szolgálati évek.

3. Soroztassék be az állami tanítóság képesítésüknek megfelelően az állami tisztviselők rangosztályába és alkottassék a hitfelekezeti autonómiájának érintése nélkül lényegében egységes tanítói szolgálati pragmatika.

4. Valahányszor a törvényhozás az állami tisztviselők és ezekkel egyidőben az állami tanítók fizetését harminc formában rendezi, rendezze az egyenlő elbánás elve szerint a nem állami tanítókat is.

5. A háborús segély már most egyenlősítessék, vagyis soroztassék be a nem állami tanítóság már most a percentnalis fokozatokba.

6. A kántori javadalnak országosan egységesen rendeztessenek olyképen, hogy a kántortanítók javára a kántori feendőkért külön fizetés állapítassék meg és az így különválasztott járandóságból a tanítói fizetésbe beszámítható egy filler se legyen.

7. A háborús segély az államségélyt eddig nem élvező tanítóknak feltételek nélkül folyósítassék az 1907. évi XXVII. t.-cikkben előírt módon.

8. Minden nem állami elemi iskolának, még az egytanítósnak is legyen igazgató-tanítója, aki ezért igazgatói tiszteletdíjban részesüljön és a községi képviselőtestületnek hivatalból tagja legyen.

9. Az állami tanítók által élvezett egyéb kedvezmények, mint pl. a felárú vasútjegy a családtagoknak, kedvező beszerzési alkalmak, a beszerzési csoportok által a ruházati és háztartási cikkek beszerzésére nyújtott és nyújtandó előnyök a nem állami tanítókra is kiterjesztessenek!

10. A hadirokkantak gyermekei és elesettek arvai a családi pótlékot 24 éves korukig élvezzék.

A kath. tanítóság egyetemes kivánságának eme teljesítését Nagyméltóságod kegyes jóindulatába ajánljuk. *Aláírások.*

A miniszter úr május hó 30-án Egerben tartott beszédében úgy, miként a küldöttségünknek adott

valaszaban kifejezést adott annak, hogy a tanári és a tanítói személyzet *súlyos anyagi gondjain sürgősen segíteni óhajt.* Azt mondta: «Én kalapot emelek Magyarország tanárai és tanítói előtt, akik a rendkívül súlyos és nehéz viszonyok között, amelyek a háború által vallaikra nehezdedtek, kötelességüket az egész vonalon teljesítik. Ezt nekünk *honorálni kell!* — Így fejezte be szavait a miniszter e tárgyrol.

## IRODALOM. MŰVÉSZET.

A magyar nemzet története osztatlan kath. népiskolák számára. S ugyanaz osztott, városi kath. népiskolák számára Irta: Mézes János. A Szent-István-Társulat kiadása, 1918. — Két új népiskolai tankönyv fekszik előttünk. Új nyomokon járó történelemkönyvek, melyeknek hiányát régen éreztük. A népiskolai történelemtanítás fontosságát erősen emelik a legújabb kor, nevezetesen a világháborúban megérlelődött politikai és társadalmi átalakulások eles és kifejezett törekvései, melyek az iskolák beléletére történi visszahatásukban az állampolgárnevelés kérdésének sürgős megoldásában csúcsosodnak ki. Az állampolgárnevelés céljának elérése tekintetében talán egy állam sines nehezebb helyzetben, mint hazánk. Elég e nehézségek közül csak a nemzetiségi elhelyezkedésekre és törekvésekre utalnunk. Az eljövendő kor történelemkönyveinek nem csak azt kell célozniok, hogy a nemzeti érzést, a hazaszeretetet, a polgáreényeket apolja, nemesítse, hanem az állampolgárnevelés általános megoldását is elő kell segítenie azzal, hogy a magyar állam mindenfajú népével kölcsönösen és feltétlenül, ha főbb vonásokban is, megismerteti egymás történetét. Nemzetiségi testvéreinket semmi tekintetben sem szabad kétségben hagyunk az iránt, hogy mi magyarok őket elnyomni akarjuk, vagy akartuk volna hármikor is. De viszont a bevándorlásuk tekintetében is föl kell őket világosítanunk, hogy okatlan felbujtogatások következtében ne hangzatosan alaptalan előjogokat a magyarokkal szemben. Bármely nemzetiséghez tartozzék is a gyermek, már az iskolában, hivatalos és komoly adatokból kell megtanulnia az ő fájának múltját, hogy célzatos megtevesztésekkel félrevezethető ne legyen. És e múlt őszinte megismerésével az állampolgári felfogásának kialakulása helyes útra terelődjék. Épen e célok elérése végett a szerző tankönyvei nem csak a honfoglaló magyar faj, nemzet, hanem hazánk minden számottevő nemzetiségének történetét korszakonként, egymásrautalással ismerteti. A két tankönyv írója azzal a régies sablonnal is szakított, hogy hazánk történetét királyról-királyra tárgyalja. A püspöki és az állami tantervek utasításainak figyelembe vételével a hanyatlások korát csak a szükséges megértés terjedelmében érinti, főgondját a nemzeti törekvések föllendülésére és eredményeinek az állampolgárnevelés szempontjából hasznos ismertetésére fordítja. Nagy előnye a két új könyvnek, hogy írójuk gyakorlott szépiró s az ifjúsági irodalom lelkes és ismert művelője, akinek magyaros és könnyed stílusát a gyermekek játszva tanulhatják meg. — Mézes János könyveit a hazai kath. tanítóság szíves figyelmébe és jóindulatába ajánljuk

E. L.

## HIREK.

**A Katholikus Tanügyi Tanács** küldöttsége május 16-án *Giesswein* Sándor és *Ember* Károly vezetésével tisztelgett gróf *Zichy* János vallás- és közoktatásügyi miniszternél, aki nagyfontosságú nyilatkozatot tett a taníó és tanárok segéjének kérdésében. A küldöttség elsöbben is üdvözölte a kultuszminisztert abból az alkalomból, hogy ismét élére került a kultuszkormány. Majd átadta neki a magyarországi katolikus tanítók országos bizottságának közgyűlési határozatait a tanítók fizetésének és nyugdíjának rendezése ügyében. Elöterjesztette továbbá azt a kérelmet is, hogy az egyre súlyosbodó megélhetési viszonyokra való tekintettel eszközöljön ki az összkormánytól *ujabb ruhabszerzési és háborús segítséget a tanítóság számára, még pedig minden tanító számára egyformán, az iskola jellegére való tekintet nélkül.* A kérelem elöterjesztése során a küldöttség hangoztatta, hogy a városi tanítóság és a vidéki is főként természetben kapja meg méltányos áron a ruházkodási és ételmezési szükségleteit. A miniszter jóindulattal fogadta a kérelmet és kijelentette, hogy igenis már foglalkozik ezekkel a kérdésekkel és ö maga részéről azon lesz, hogy a tanítók és tanárok az iskola jellegére való tekintet nélkül egységes elbánásban részesüljenek, mert nagy súlyt vet arra, hogy a szükséges érdekek kielégítésével a nemzeti kultúra munkásainak megnyugvását biztosítsa.

**Magy. Tanítóegyesületek Országos Szövetségének közgyűlése.** A tanítóegyesületek elnökségeihez felhívást intézett a Szövetség elnöksége, hogy a tartthatatlan anyagi helyzet gyors és gyökeres megjavítása érdekében f. év június hó 8-án d. e. 9 órára a Régi Országházban (VIII., Föherceg Sándor-utca 8. sz.) *Országos tanítói nagygyűlést hív össze.* — A Magy. Kath. Tanítók Orsz. Bizottságát az elnökség képviseli a nagygyűlésen.

**Adakozzunk Bertalan Vince síremlékére.** Köszönettel vettük és nyugtázzuk a következő adományokat: Az *«Esztergom járási róm. kath. Tanítói Kör»* (volt elnökének) gyűjtése folytán adakoztak: Esztergom városi tanítók adománya 55 K. Dr. Fehér Gyula praelátus 100 K. Dedek Cresceus Lajos praelátus 100 K. Dr. Machovits Gyula praelátus 50 K. Dr. Kohl Medárd püspök 20 K. Schiffer Ferenc praelátus 20 K. Számord Ignác, fhm. s fótanf. 20 K. Matéffy Viktor plébános 20 K. Kanter Károly prael. 20 K. Dr. Robitsek Ferenc prael. 10 K. Brühl József prael. 10 K. Perger Lajos esp.-pléb. 10 K. X. Z. 6 K. N. N. 5 K. D. J. 2 K. Nagy Róza 2 K. Összesen 450 K. — Továbbá Szombathelyi György, ig. Budapest 10 K. Sigmüller József apát, esperes-plébános Bpest 20 K. Zellger Alajos apát-kanonok 20 K. Az esztergomi rk. tan.-képzö tanári kara 90 K. Molnár János prael.-kanonok 20 K. Összesen 610 K. *Végösszeg:*

1819 K 90 f. Budapest, 1918 május 16. Dr. Zellger Vilmos, pénztáros. (I., Krisztina-ter 5.)

**Felvétel.** A szepeshelyi rk. tanítóképzö-intézet I. évfolyamába a jövő tanévre tanítói pályára alkalmas, 14—18 éves növendékek vétetnek föl, akik a közep- vagy polgáriiskola IV. osztályát befejezték. A növendékek pénzbeli segélyben részesülnek.

**A nyugdíjas tanítók és az elhunyt tanítók hozzátartozóinak háborús segélye.** Nagy János közoktatásügyi államtitkár körrendeletet intézett a tanfelügyelőségekhez, adóhivatalokhoz, továbbá a törvényhatóságokhoz azoknak a nyugdíjas tanítóknak, tanítónöknek, övönöknek és az elhunyt tanítók özvegyeinek és árváinak háborús segélye tárgyában, akik az országos tanítói nyugdíj- és gyámalapból kapják nyugdíjukat. Eszerint 1918-ban háborús segélyt kapnak mindazok a tanítók, özvegyek és szülötlen árvák, akiknek az országos tanítói nyugdíj- és gyámalapból ellátásra volt joguk 1917. év végéig és ez a joguk ez év márciusában még fennállott. Az 1918. ére szóló háborús segélynek összegeit külön-külön állapítja meg: *a)* azoknál a tanítóknál (tanítónöknel, övönöknel), akiknek nyugdíjának m öbb, mint évi 1800 K, 600—1200 K-g; *b)* az elhalt tanítók özvegyeinél, akiknek az orsz. tanítói nyugdíj- és gyámalapból élvezett özvegyi segélypénzek m m öbb, mint évi 800 K, 480—720 K-g; *c)* az elhalt tanítóknak (tanítónöknek, övönöknek) az orsz. tanítói nyugdíj- és gyámalapból ellátást élvezö szülötlen árváinál, tekintet nélkül az élvezett árvagyámpénz összegére, egyenkint 240 K; *d)* azoknál a volt tanítóknál, valamint az alhalt tanítóknak olyan özvegyeinél, akik a nevezett alapból kizárólag kegyelmi ellátást (kegydíjat) élveznek s akiknek kegyelmi ellátása nem több, mint évi 400 K, 180 K; évi 400 K-nál több, de nem több, mint évi 800 K, 240 K; évi 800 K-nál több 300 K; *e)* az elhalt tanítók (tanítónök, övönök) olyan szülötlen árváinál, akik az alapból kizárólag kegyelmi ellátást élveznek, egyenkint 120 K.

**Gyümölcs- és zöldségfeldolgozási tanfolyam a m. kir. Kertészeti Tanintézetben.** A még folyton tartó rendkívüli viszonyok között a m. kir. földmívelésügyi miniszter úr ömagyméltósága az idén is a rendestöl eltérö módon támogatni kívánja a gyümölcs- és zöldségértékesítés ügyét. E célból a budapesti m. kir. Kertészeti Tanintézetben (I., Ménesi-út 45. szám) folyö évi június hónap 17-étöl szeptember hónap közepéig kéthetenként ismétlödö, sorozatos gyakorlati feldolgozó tanfolyamokat rendeztet. E kéthetes tanfolyamokon a lehetőség szerint az összes fontosabb gyümölcs- és zöldségkonzerválási eljárások kerülnek gyakorlati bemutatásra és a résztvevöknek alkalmuk lesz arra is, hogy az egyes készítményeket saját költségükön saját részükre is előállíthassák szakszerű irányítás és felügyelet mellett. A tanfolyamon való részvételért közvetlenül a Tanintézet igazgatóságánál kell jelentkezni. A felvételnek különös kelleki nincsenek, mégis előnyben részesülnek azok, akik a feldolgozási munkálatokkal oly célból öhajtanak megismerkedni,

hogy ismereteiket még a folyó évben más érdeklődőkkel társadalmi uton közöljék és őket az egyszerűbb feldolgozásokban, aminők az aszalás és izek főzése, beoktassák. A részvétel díjtalan. Jelentkezni máris lehet.

**Ujabb adományok** a balatonlellei kath. tanfériak üdülőházának vételére törlesztésére. *Lollok* Lénárd prepost-plebános, kanonok Esztergom 200 K; *Kürtössy* Andor róm. kath. tanító Maconka (Heves-megye) up. Kisterenve 20 K; *Bjelik* Imre tábori püspök Wien 20 K, *Mihálik* József kanonok Nyitra 20 K; dr. *Tóth* József kanonok Szombathely 20 K, dr. *Kurinszky* Antal kanonok Szepeshely 200 K; *Spett* Gyula kanonok Nagyvárad 25 K. Az Orsz. Kath. Tanügyi Tanács halás köszönettel nyugtázza a beküldött nemesszivü adományokat.

**A madarak és fák napja.** Az Országos Állatvédő Egyesület nemcsak a közigazgatási bizottságok, kir. tanfelügyelőségek és egyházi főhatóságok útján, hanem közvetlenül is kéri az elemi és polgári iskolák vezetőit, hogy a madarak és fák napját az idén is ünnepeztessék meg, az Országos Ifjúsági Madárvédő Ligát szervezzék és fejlesszék és iskolájuknak az állat- és növényvédelem terén kifejtett működéséről a Néptanítók Lapjának április 18-iki számához csatolandó kérdőív felhasználásával illetékes kir. tanfelügyelőségüknél jelentést tenni sziveskedjenek.

A gazdasági és háztartási oktatásba lelkesen és főleg gyakorlatiasan kapcsolják bele az iskolák az általános állat- és növényvédelmet és a madarak és fák napját ne tekintsek szünetnapnak, hanem e nevelő-oktatás örvendetes, ünnepi vizsgálalmának. A tavalyi jelentésekről szóló VIII. évkönyv sajtó alatt van, de a nagy papirhiány miatt csak azoknak küldheti meg az Országos Állatvédő Egyesület, akik jelentést küldtek be és levelezőlapon külön kéri az évkönyvet.

**Jubiláló apáca.** Pozsonyban M. Börcei Stefánia, a Szent-Orsolya-rend házának volt főnöknője, apácává szentelésének hatvanadik évfordulóját vasárnap ünnepelte meg. Ez alkalomból hálaadó istentisztelet volt a zárda templomában, amelyen megjelent dr. *Koperniczky* Ferenc nagyprépost is. Az apácáfőnöknő 1858 óta tagja az Orsolya-rendnek. Ő volt az első magyar tanítónő Pozsonyban s nagyérdemei vannak a német és tótajkú lakosság megmagyarosításában.

**Halálozás.** Felsőteremi *Fegyveres Ernőné* szül. Molvay Mária baranyalöcsi tanítónő életének 24-ik tanítói működésének 5-ik és boldog házasságának 5-ik hónapjában rövid szenvedés s a halotti szentségek ájtatos felvétele után e h 12-én az örökkévalóságba költözött. Kollégái mélyen gyászolják a korán sirba szállt kartársnőjüket. Az ö. v. f. n.

## PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK

A pályázati hirdetéseknel minden szó egyszeri közlési díja 6 fillér.

### Esztergomi érseki megye.

Velsőci kántortanítói állásra *júnus 30-i* határidővel pályázatot hirdetünk. Jövedelme: 2 szoba, 1 konyha, 1 éléskamra, 1 istálló, 1 kocsiszin, 2 hold és 856 □ öl szántó föld, 1255 □ öl gyümölcsös kert, 16 köbméter hasábtüzfifa, 4,5 hektoliter buza, 5 hektoliter rozs, gabonaváltás Velsérről 220 kor., Kisaranyosról 50 kor., stóla-jövedelem 80 kor. és megfelelő államsegély. Kötelessége az I-II. osztályt és az ismétlősöket tanítani. Tót nyelv ismerete szükséges. Kérvények iskolaszéki elnökre címzendők. (Barsm., posta Alsoszelezsény.) 216—1

A megüresedett hontbesenyői róm. kath. kántortanítói állásra pályázat hirdettetik. Lakás 2 szoba, konyha, kamra, istálló szin, 6l, 2 kat. hold 562 □ öl szántó, 1459 □ öl rét, 8 hold legeltetési jog, 400 □ öl kert. A földek kicsi kivétellel bérben vannak; 20 m. kemény tüzfifa, 8'93 hl. buza, 8 hl. rozs, 47'60 kor. borválság, ismétlő iskoláért 40 kor., munkaváltás 52 kor., községi járulék 37-80 kor., alapítványok után 13, stóla 36. Összes helyi jövedelem 565-08 kor., a többi államsegély. Kötelessége az összes kántori teendők végzése, a mindennapi és ismétlő iskola vezetése. A kántori teendők miatt a tót nyelvnek legalább fogyatékos ismerete szükséges. Nyugdíjas tanítót is elfogadjunk, aki a helyi jövedelmet megkapja. Pályázati határidő *július 1.* Iskolaszéki elnök. 210—1

Az érsekújvári róm. kath. elemi fiúiskolánál megüresedett tanítói állásra *júnus 30-ára* pályázatot hirdetnek. Javadalmazása: a várostól: 1100 kor., órágasági pótlék: 100 kor., lakásbér: 420 kor. kertválság: 20 kor., a többi államsegélyből. *Iskolaszéki elnök.* 221—1

### Egri érseki megye.

A fegyverneki kath. kántori állásra pályázat hirdettetik. Javadalma: 1200 kor. készpénz, 80 kor. fűtési általány és 240 kor. lakpénz, valamint a 6000 lelket számláló hit-

községnél felmerülő szabályszerű stóla. Pályázat jelen hirdetés megjelenésétől számított *tíz nap* alatt beadandó. Kérvények Fegyvernek (Szolnokm.) az iskolaszéki elnökhöz küldendők. 224—1

**Háromezer** korona évi fizetéssel, családi lakással jól éneklő és orgonáló róm. kath. segédkántorul nyugdíjas egyént is elfogadjuk. Élelmezést igénylő magánossal külön egyezség. Jászberény *Beleznay Mór,* főkántor. 184—1

### Besztercebányai egyházmegye.

A m. kir. erdőincstár által fenntartott **dobrócsi** (Zólyom) róm. kath. iskola tanítói állásra *júnus végéig* pályázatot hirdetnek. Javadalmazás: az erdőincstártól 600 kor. és a meghatározott államsegély. Lakás 3 szoba, konyha, melléképületek, 5 hold szántó, 3 hold rét, 30 m<sup>3</sup> kemény és 30 m<sup>3</sup> puha tüzfifa. Tót nyelv bírása szükséges. A nm. m. kir. földmívelésügyi miniszter úrhoz címzett kellően felszerelt folyamodványok alulírott-hoz terjesztendők. Breznóbánya, *Matunák Mihály* egyh. kerületi tanfelügyelő. 220—1

### Győri püspöki megye.

A sopronyéki kántortanítói állásra pályázat hirdettetik. Javadalma: törvényszerinti államsegélyes tanítói fizetés részint készpénzben, részint terményekben, Kántori jövedelem: 730 kor. Német nyelv ismerete szükséges. A kérvények *júnus hó 16-ig* a róm. kath. iskolaszékhez küldendők. 212—1

A **kaboldi** róm. kath. kántortanítói állásra *jun. 15-ig* pályázatot hirdetünk. Fizetése törvényes. Róm. kath. iskolaszék Kabold (Sopron m.). 225—1

### Rozsnyói püspöki megye.

A szomolnoki róm. kath. kincstári iskolánál megüresedett tanítói állásra *júnus 27-ig* pályázat hirdettetik. Jövedelem: egyezerkettszáz kor. kezdő fizetés és törvényes lakbér. Kötelmei: a három alsó osztály egyikét és az ismétlősöket tanítani. Zenében való jártasság megkíván-

tatik. Folyamodványok a nagyméltóságú földmivelésügyi miniszterhez címezve az iskolaszéknel nyújtandók be.

217—2

Az államosítandó **darabosi** (Forgáchfalva, Gömörm.) róm. kath. népiskolához rendes tanerő kerestetik. Javadalmazása törvényszerinti. Lakása kritikán aluli. Pályázni lehet **június 29-ig**. *Iskolaszék.*

218—1

### Szepesi püspöki megye.

**Hrustini** (Árvam.) róm. kath. kántortanítói állásra pályázatot hirdetek 4000 koronán felüli javadalmazással. Dulya Ferenc, elnök

211—2

**Jablonka** (Árvam.) magyar tannyelvű községi iskolájánál nyugdíjazás folytán az igazgató tanítói állás megüresedett. Javadalom az 1913. évi XVI. t. c. szerint biztosított fizetés, 100 kor. igazgatói tiszteletdíj, természetbeni lakás, illetve az új iskola és lakás felepitéséig évi 240 kor. lakbér. A megválasztott köteles a róm. kath. hittant is tanítani. A tót nyelv bírása szükséges. A kelletlen felszerelt kérvények, melyekben a katonai kötelezettség alóli fölmentés is igazolandó, folyó évi *augusztus 1-ig* a községi iskolaszékhez küldendők. Az állomásra csak férfitanítók pályázhatnak.

208—1

**Klin ad Námestói** (Árvam.) róm. kath. iskolaszék 11. tanítónői állomásra *július hó 1-re* pályázatot hirdet. Jövedelem: Községtől: 100 kor., 2 öl fa; kertilletmény: 20 kor. Lakpénz: 240 kor., államsegély. Tót nyelv szükséges.

209—1

### Szombathelyi egyházmegye.

A **porpáci** róm. kath. iskolaszék a halálozás folytán megüresedett kántortanítói állásra pályázatot hirdet. Javadalom: az 1893. javadalmi jegyzőkönyv szerint a hitközségtől 1. Törvényszerű lakás kerttel 260 kor. 2. 575 □ öl rét, 5. kat. hold és 1000 □ öl szántó 132 K. 3. a szántóföld 3-szori szántása, boronálása és trágyaki-hordás értéke 110 kor. 4.) Szabad legeltetés sertések részére: 17 kor. 5. Két temető használata: 30 kor. 6. Fapénz: 16 kor. 7. községi vegy egyéb pénztárból: 117 60 kor. 8. Karcgabona: átlag 185 liter buza és ugyanannyi rozs: 54 kor. 9. Stóla 5-40 kor. 10. Államsegély: tandíjváltás címén 31404 kor. 11. A többi államsegély. Kérvények *június hó 30-ig* a bögöti plébániahivatalhoz (u. p. Porpác, Vasm.) küldendők, választás ugyanazonnap d. u. 4 óraker tartatik. Személyes megjelenés előnyös, de nem díjaztatik: kántoriakban jártas nótanítók is pályázhatnak.

213—1

A **csémi** (Vasm.) róm. kath. kántortanítói állásra pályázat hirdetetik. Javadalma: 5 hold 1387 □ öl szántóföld, 811 □ öl rét és a politikai községtől használatra átengedett 1200 □ öl rét, 50 □ öl kert. A csémi hitközségtől 37-20 hl. buza, a kispardai hitközségtől 4-54 hl. buza, 12 méter tűzifa (hasáb) házhoz szállítva. Zselélpénz 5-76 kor. Ismétlősök után 42 kor. Stóla jövedelem 22 kor. 80 f. Gr. Batthyány-féle alaptól 21 korona. Lakás: 2 szoba, konyha, 2 kamara, pince, istálló és öl. Horvát nyelv ismerete kívántatik. Díjlevél az iskolaszéki elnöknel betekinthező. Pályázatok az iskolaszéki elnökséghez *június 11-ig* benyújtandók.

222—1

### Váci egyházmegye.

**Kóka** (Pestm.) *Újmajor* uradalmi róm. kath. hatosztályú vegyes iskolához a községtől 4 km. távolságban róm. kath. okl. tanító kerestetik, ki a gazdasági kertészetben is jártas. Fizetése: az iskolafenntartótól államsegély és pótlék kizárásával a kath. tanítók számára 1913. évi XVI. t. c. 4 §-ában megállapított készpénz fizetés; természetben lakás házikerttel. 8 köbűrméter kemény tűzifa és 20 mm. kőszén. Köteleessége a rendes tanításon kívül, mely enyhe időjárás mellett a szabadban végzendő, az általános ismétlő iskola vezetése: vasárnap és ünnepeken a tanteremben istentisztelet tartása. Előny adatik a nős, vagy a már most nősülendő tanítónak. Ha a megválasztott a gazdaságban a nyári szünet alatt kiegészítésre vállalkozni, szép mellékkeresetre számíthatna. Állása f. év július hó 1-én ez esetben elfoglalandó, mely időtől fizetését előleges havi részletekben kapja. Kérvények a

kókai róm. kath. iskolaszék címére küldendők *jun. 20-ig*. Választás *jun. 22-én*. *Iskolaszék.*

223—2

**Bars** Nógrád Esztergommegyében magyar helyre, kántorságban jártas, felmentett kántortanító, állást foglalna egytanerős filiálisban, hol terményjárandság van. Jelenlegi helyemről türethetetlen lakásom miatt távoznék. Cim: Eggenhofer Gyula kántortanító, Hontfüzesgyarmat.

219—3

A **szepeshelyi** róm. kath. tanítóképző-intézetnél betöltendő az ének- és zenetanári állás. Az egyelőre segéd-tanári minőségben kinevezendő tanár évi fizetésével az iskolafenntartó egyházi főhatóság által és megfelelő államsegéllyel biztosított 2000 kor. és természetbeni lakás. A megfelelő fizetékiegészítést, valamint a fizetésnek szabályszerű emelkedését a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úrnak 46447/1909. sz. s a felekezeti tanítóképző-intézetek államsegélyéről szóló intézkedése biztosítja. Pályázhatnak tanítóképző intézeti vagy középiskolai képesítéssel bíró róm. kath. vallású ének- és zenetanárok. A kinevezendő tanár ezidő szerint a szőlőjdi oktatásával is megbízatik. Az intézet tanárai jogosult és kötelezett tagjai az országos tanári nyugdíjintézetnek. A *kinevezendő tanár részére fenntartatik a szepesi székesegyház karnagyi állása. E címen mintegy 1500 kor. tiszteletdíjat élvez.* A pályázók vallásukat, életkorukat, női vagy nőtlen állapotukat, magyar honosságukat, végzett tanulmányaikat, képesítettségüket, eddigi működésüket, katonakötelezettségi viszonyaikat igazoló okmányokkal felszerelt s a szepesi egyházmegyei hatósághoz intézendő folyamodványaikat folyó évi július hó 15-ig a szepeshelyi róm. kath. tanítóképző-intézet igazgatóságának (Szepeshely, u. p. Szepesváralja) nyujtsák be. A szepeshelyi róm. kath. tanítóképző-intézet igazgatósága.

215—1

**Regensburgban** kitünően képesített karnagy és orgonista kitünő tanítói és kántori oklevéllel, jelenleg mint segédzolgálatos tanító felmentve, jobb állást keres, ahol zenei működésre teret talál. *Mayer Rezső* Dunabökény, Bácska.

156—1

**Dunántúlra**, magyar helyre, kántorságban jártas felmentett segédzolgálatos tanító állást keres egy tanerős filiálisban, ahol terményjárandságot is kap. Cim a kiadóban.

188—1

**Kitünő bariton** hangú a kántorságban teljesen jártas, 27 éves tanító június 1-től oly magyar nagyközségben, hol esetleg vakáció végével megválasztása megtörténne — állást keres. Ajánlatokat *Bérez Endre* címére kéri. Esztergom.

198—1

## BÉKESSÉG

kéthetenként megjelenő jól szerkesztett néplap. Szerkeszti: **Ivancsó Jenő Ödön** néptanító. Előfizetési ára ezévre az 1., 2., 3. számmal együtt 3 K. Szerkesztőség és kiadóhivatal Nyirgyulaj (Szabolcsm.)

202—2

**A „Katholikus Kántor“** 1918. évi kottamellékletei főként érdekesek. A havonként kétszer, mindig kottamelléklettel megjelenő kitünő szaklap új mellékletei: **Jósvay Gábor** 50 gyászmisszének org.-kísérettel. Bolti ára 5 kor., ugyancsak az 1918. évben kerül közlés alá **Luspay Kálmán**: 300 ismert népénekmű könnyű orgonakísérete. A lap előfizetési ára évi 10 kor. **Kiadóhivatal: Eger.**

214—1

**Stampay** ének- és imakönyve 12 old. háborús szöveggel, bővíve, csinos kemény kötésben 1 kor. 80 fill. bõrpapirkötésben 2 kor. 50 fill., művészi kötésben 8 kor. Tízre egy ingyen, kotta ingyen, kötve 1 kor. 80 fill. Kapható a szerzőnél **Köbölkuton** (Esztergom).

701—3

Ujdonság!

Ujdonság!

A főtisztelendő lelkész urakkal tudatjuk, hogy **CSÉPLŐ ISTVÁN** lelkész által szerkesztett és nagyon kedvelt

**Béke imádságos könyv** megjelent

☞ tót nyelven is, ☜

„Prosby za Pokoj“

cimen. Ara keménytabláskötésben 3.50 kor., 20% engedménnyel.

Szíves támogatást kér a

**RÓZSA KÁLMAN ÉS NEJE**

könyvkiadó r. t., mint a Szent-István-Társulat testvérvállalata.



## HEGEDŰK.

Különböző csoportokban: Straduari, Ruggeri, Maggini, Guarneri, Amati, Bergonci, Grancino, Pandolfi, Balestrieri, Gagliano, Gobbetti, Guadagnini, Storioni, Testori, Steiner, Thier mesterek után kivitel szerint teljes felszerelésekkel és pedig: Vonó. Álltató. Hangtompító. Hangolósip. Gyanta. Hurokhuzatok 3E, 2A, 2D, 1G. Nyereg és tok Hegedű formában I. csoport 20 kor., II. csop. 28., III. csop. 30., IV. csop. 36., V. csop. 40., VI. csop. 44., VII. csop. 50., VIII. csop. 56., IX. csop. 60., X. csop. 70., XI. csop. 80., XII. csop. 90. Legfinomabb kivitelben 100 kor.-tól feljebb szállítja

**STOWASSER** cs. és királyi udv. szállító.

**Az ország legnagyobb hangszergyára**

vonós és fuvós hangszerekben.

**BUDAPEST II., Lánchid-u. 5.**

Ajánlja továbbá az általánosan elismert elsőrendű leghíresebb harmonium-gyártmányokat

Arjegyzék bármely hangszerről ingyen küldetik.

**Legrégibb cég. Alapítattott 1770.**

Most jelent meg

a Szent-István-Társulat kiadásában

az Ó- és Újszövetségi

## SZENTIRÁS



a Vulgata szerint, figyelemmel az eredeti szövegre. Kaldi György fordítása nyomán; jegyzetekkel átdolgozta Tárkányi B. József, az apostoli Szentszék jóváhagyásával 3-ik változatlan kiadás **utolsó IV. befejező kötete**. Ezen most már teljes Szentírás, mely négy könnyen kezelhető kötetben, fekete védőtokban, izléses aranydíszes félvázonkötésben jön forgalomba, bolti ára **34 korona**.

Tekintettel arra a páratlanul áldásos misszióra, melyet a Szentírás ez újabb kiadásának a kath. magyarság legszélesebb rétegeiben teljesítenie kell, a négy kötetet tokkal, — dacára a mai előállítási költségek hallatlan drágaságának — 34 korona helyett, a lehető legmérsékeltébb áron, — **25 koronáért** adjuk.

Mindazoknak, kik ezen Szentírás megrendelőit összegyűjtik, minden tíz példány után egy teljes példányt ingyen adunk.

Ezen leszállított áron juthat mindenki a Szentíráshoz, ha rendelését mielőbb beküldi, mert a mai nap-nap után emelkedő kötési árak mellett csak egy bizonyos mennyiségű példányszám áll rendelkezésünkre és így az újabb kötéskor az ár lényegesen fog emelkedni.

Megrendelhető a Szent-István-Társulat könyvkereskedésében Budapest, IV., Kecskeméti-u. 2. és Szegeden, Kárász-u. 10., valamint az összes könyvkereskedésekben.